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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordneter Stephan Bothe (AfD) 

Werden Gebühren für Einsätze gegen sogenannte Klima-Kleber erhoben? 

Anfrage des Abgeordneten Stephan Bothe (AfD) an die Landesregierung, eingegangen am 
22.03.2023  

 

Die Westfälische Rundschau berichtet, dass Personen, die sie als „Klima-Kleber“ bezeichnet1, in 
Nordrhein-Westfalen keine Kosten in Rechnung gestellt werden, wenn infolge des Festklebens auf 
öffentlichem Grund, wie etwa Straßen, Polizeieinsätze nötig werden. In anderen Bundesländern wie 
Bayern und auch unseren Nachbarländern Hessen und Sachsen-Anhalt2 werden hingegen den Ver-
ursachern Kosten für die Einsätze in Rechnung gestellt. 

Auch in Niedersachsen sind Vertreter der sogenannten Letzten Generation tätig, stören den Stra-
ßenverkehr und verursachen dadurch einen Aufwand, der den Einsatz unterschiedlicher Organisati-
onen notwendig macht. So mussten in diesem Zusammenhang am 3. März 2023 in Göttingen meh-
rere Einsatzkräfte und Mitarbeiter von Baubetriebshöfen mit schwerem Gerät einschreiten, um As-
phaltblöcke aus der Straße zu stemmen.3 

1. Welche Kosten haben die Einsätze, die im Zusammenhang mit Aktionen der „Letzten Genera-
tion“ standen, bislang verursacht (bitte nach Kosten und Einsatz unter Angabe des Ortes, Da-
tums und der Anzahl der Einsatzkräfte aufschlüsseln)? 

2. Werden Einsatzkosten von den „Störern“, die der Letzten Generation zugerechnet werden, zu-
rückgefordert bzw. werden diesbezüglich Gebühren und Auslagen erhoben? Falls ja, gegen wie 
viele Personen und in welcher Höhe wurden Kosten bislang zurückgefordert? Falls nein, warum 
nicht? 

3. Wurden seit dem Jahr 2022 von politischen Gruppierungen bzw. ihnen zuzurechnenden Perso-
nen Kosten oder Gebühren und Auslagen im Zusammenhang mit von ihnen verursachten Poli-
zeieinsätzen und dergleichen erhoben? Falls ja, wird um Angabe adressierten Gruppierung ge-
beten.  

 

 

                                                
1  vgl. https://www.wr.de/politik/klimakleber-muessen-in-bayern-7500-euro-zahlen-in-nrw-nicht-

id237930925.html, zuletzt abgerufen am 20.03.2023. 
2  vgl. https://www.stern.de/gesellschaft/regional/sachsen-anhalt/klimaprotest--klimakleber-sollen-an-polizei-

einsatzkosten-beteiligt-werden-33286276.html, zuletzt abgerufen am 20.03.2023. 
3  vgl. https://www.kreiszeitung.de/lokales/niedersachsen/klimaaktivist-in-goettingen-stueckstrasse-klebt-an-

der-hand-92123564.html, zuletzt abgerufen am 20.03.2023. 

(Verteilt am 27.03.2023) 


